Ejercicios de lógica.

Deducción por vía directa y por el absurdo.

Material de uso interno para alumnos de IPC – UBA XXI

Ejercicio 1

Deducción por vía directa

1)  p  (  q 

2)  ~ q  .  r 

3)  p  v  s

4)  s  (  ~ t  /  . *  .   ~ t

Ejercicio 2

Deducción por vía directa

1) p  v  q

2) r  (  ~ q

3) r  .  s

4) p ( t  / . * .  t

Ejercicio 3

Deducción por vía directa

1)  ~ ( p .  q )  (  r

2)  r  (  ( s  .  t ) 

3)  ~ ( p  . q )  .  u

4)  s (  z  /  . * .   u  .  ( t  .  z )

Ejercicio 4

Deducción por vía directa

1)   ( p  (  q  )  .  ( r  (  s )

2)   ~ q  .  u

3)   r  v  t

4)   u  (   ~ t   /  . * .  s  .  ~ p 

Ejercicio 5

Deducción por vía directa

1) ( ~ p  .  ~ q )  v  r

2) ~r  v  s 

3)  s  (  t

4) t  ( u

5)   ~ u    /  . * .  ~ p .  ~ u

Ejercicio 6

Deducción por vía directa

1) ~ p  ( q

2)  q  (  r

3)  ~ r

4) ~ s (  t

5)  t ( ~ u

6)  u  .  z  /    . * .   p  .  s 

Ejercicio 7

Por el absurdo

1)  p  v  q

2)  q  (  ~ r  

3)  r  .  t   /  . * .   p

Ejercicio 8

Por el absurdo

1) ( p  v  ~  q )  .  r

2)  ~ q  (  s

3)  ~ s  .  t     /  . * .   p

Ejercicio 9

Por el absurdo

1)  p .  ( q  v  r )

2)  ( q  (  s )  .  ( t  v  ~ t )

3)  (t . u)  .  ( r (  s )  /  . * .  s

Ejercicio 10

Por el absurdo

1)  p  (  ( q  ( r )

2)  ~ q

3)  ~ r  

4)  ~ q ( r  /   . * .   ~ p  

Ejercicio 11

Resolver por el absurdo el Ejercicio 1

Ejercicio 12

Resolver por el absurdo el Ejercicio 2

Respuestas:

Ejercicio 1:

 5)  ~ q            de 2 por simplificación

 6)  ~ p             de 1 y 5 por modus tollens
 7)    s              de 3 y 6 por silogismo disyuntivo
 8)  ~ t              de 4 y 7 por modus ponens

Ejercicio 2

 5)   r                de 3 por simplificación

 6)  ~ q             de 2 y 5 por modus ponens
 7)   p               de 1 y 6  por silogismo disyuntivo
 8)   t                de 4 y 7 por modus ponens

Ejercicio 3

 5)  ~ ( p .  q )  (  ( s  . t )   de 1 y 2 por silogismo hipotético
 6)  ~ ( p .  q )                       de 3 por simplificación

 7)  s  .  t                              de 5 y 6 por modus ponens

 8)  s                                    de 7 por simplificación

 9)  z                                    de 4 y 8 por modus ponens
10) u                                   de 3 por simplificación

11) t                                    de 7  por simplificación
12) t .  z                              de 11 y 9 por conjunción

13) u . ( t  .  z )                    de 10 y 12 por conjunción
Ejercicio 4

 5)  (  p  (  q )         de 1 por simplificación

 6)  ~ q                      de 2 por simplificación
 7)  ~ p                      de 5 y 6 por modus tollens
 8)  u                         de 2 por simplificación
 9)  ~ t                      de 4 y 8 por modus ponens
10)  r                        de 3 y 9 por silogismo disyuntivo
11)  r  ( s               de 1 por simplificación
12)  s                       de 11 y 10 por modus ponens
13)  s . ~ p               de 12 y 7 por conjunción
Ejercicio 5

 6)  ~ t                      de 4 y 5 por modus tollens

 7)  ~ s                     de 3 y 6 por modus tollens.
 8)  ~ r                     de 2 y 7 por silogismo disyuntivo
 9)  ~ p  .  ~ q          de 1 y 8 por silogismo disyuntivo
10)  ~ p                   de 9  por simplificación
11)  ~ p  .  ~ u         de 10 y 5 por conjunción
Ejercicio 6

 7)  ~ p  (  r            de 1 y 2 por silogismo hipotético

 8)  ~  ( ~ p )            de 7 y 3 por modus tollens 

 9)    p                      de 8 por doble negación

10)  ~  s  (  ~ u      de 4 y 5 por silogismo hipotético

11)   u                      de 6 por simplificación

12)  ~ ( ~ u )            de 11 por doble negación

13)  ~ t                    de 5 y 12 por modus tollens

14)  ~ (  ~ s  )          de 4 y 13 por modus tollens

15)  s                       de 14 por doble negación

16)  p  .  s                de 9 y 15 por conjunción

Ejercicio 7

 4)  ~ p                    hipótesis del absurdo

 5)   q                      de 1 y 4 por silogismo disyuntivo

 6)  ~ r                    de 2 y 5 por modus ponens 

 7)   r                       de 3 por simplificación

 8)  r  .  ~  r             de 7 y 6 por conjunción

 9)  ~ (  ~  p  )         por el absurdo del 4 al 8

10)  p                      de 9 por doble negación           

Ejercicio 8

 4)  ~ p                   hipótesis del absurdo

 5)  p  v  ~ q           de 1 por simplificación

 6)  ~ q                  de 5 y 4 por silogismo disyuntivo

 7)  s                      de  2 y 6 por modus ponens

 8)  ~  s                 de 3 por simplificación

 9)  s  .  ~ s           de 7 y 8 por conjunción

10)  ~ (  ~ p  )       por el absurdo del 4 al 9 

11)   p                   de 10 por doble negación

Ejercicio 9

 4)  ~ s                  hipótesis del absurdo

 5)  q  (  s           de 2 por simplificación

 6)  ~ q                 de 5 y 4 por modus tollens

 7)  q  v  r             de 1 por simplificación

 8)   r                    de 7 y 6 por silogismo disyuntivo

 9)  r  (  s           de 3 por simplificación

10)   s                  de 9 y 8 por modus ponens 

11)  s  .  ~ s          de 10 y 4 por conjunción

12)  ~ (  ~ s  )      del 4 al 11 por el absurdo

13)   s                  de 12 por doble negación

Ejercicio 10

 5)  ~ (  ~  p   )     hipótesis del absurdo

 6)  p                    de 5 por doble negación

 7)  q  (  r           de 1 y 6 por modus ponens

 8)  ~  q               de 7 y 3 por modus tollens 

 9)  r                    de 4 y 8 por modus ponens

10)  r  .  ~ r          de 9 y 3 por conjunción

11)  ~ p               por el absurdo del 5 al 10 

Ejercicio 11 

 5)  ~ ( ~ t )     hipótesis del absurdo

 6)  ~ s            de 4 y 5 por modus tollens

 7)   p              de 3 y 6 por silogismo disyuntivo
 8)   q              de 1 y 7 por modus ponens 

 9)  ~ q            de 2 por simplificación
10)  q  .  ~ q    de 8 y 9 por conjunción

11)  ~ t            por el absurdo del 5 al 10

Ejercicio 12

 5)  ~ t            hipótesis del absurdo

 6)  ~ p           de 4 y 5 por modus tollens

 7)   q             de 1 y 6 por silogismo disyuntivo

 8)  ~ ( ~ q )   de 7 por doble negación

 9)  ~ r           de 2 y 8 por modus tollens

10)  r             de 3 por simplificación

11)  r . ~ r      de 10 y 9 por conjunción

12)  ~ (  ~  t )  por el absurdo del 5 al 11

13)   t             de 12 por doble negación

Algunos de los ejercicios anteriores admiten resoluciones alternativas a las dadas en las respuestas.

